



Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ



Παρασκευή 27 Μαρτίου 2020 / τιμή: 1,30 €

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

Έτος: 96ο • Αριθμός φύλλου: 27.185



Control Power Services
Tel: 210 6728890, e-mail: info@controlpowerservices.gr

FED
ΠΡΟΣ ΒΑΘΙΑ ΥΦΕΣΗ
ΟΔΕΥΟΥΝ ΟΙ ΗΠΑ >5

3,28 ΕΚΑΤ. ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ
ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΣΕ ΜΙΑ ΕΒΔΟΜΑΔΑ >5

Γερμανικό Οικονομικό Ινστιτούτο
ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΓΙΑ ΥΦΕΣΗ 10%
ΤΟ 2020 ΣΤΗ ΓΕΡΜΑΝΙΑ >5

Χρηματιστήριο
Η χθεσινή άνοδος δεν έσωσε
το «γόντρο» του Χ.Α.

Ο τραπεζικός κλάδος (+17,84%) ήταν ο οδηγός στη χθεσινή αξιολογη άνοδο του Χρηματιστηρίου Αθηνών που επαναλειτούργησε μετά την αργία της 25ης Μαρτίου. Το άλμα ανόδου, χθες, 3,8% του γενικού δείκτη ήταν απόρροια της απόφασης της ΕΚΤ να καταργήσει τα όρια στις αγορές ομολόγων 750 δισ. ευρώ προς στήριξη της Ευρωζώνης. **σελ. 16**



Άρθρο της Κάρμεν Μ. Ράινχαρτ
Καθηγήτρια της Σχολής Διακυβέρνησης Κένεντι, του Πανεπιστημίου Χάρβαρντ
Αυτή η φορά είναι πραγματικά διαφορετική >13

Ανώμαλη προσγείωση
για τις αερομεταφορές

Η πανδημία του κορονοϊού έχει οδηγήσει τον κλάδο των αερομεταφορών στην πιο μεγάλη κρίση της ιστορίας του. Το κόστος από τη δραματική μείωση των πτήσεων έχει προκαλέσει ανυπολόγιστη ζημιά στις αεροπορικές εταιρείες, στις εταιρείες επίγειας εξυπηρέτησης, αλλά και σε όλες τις εμπλεκόμενες με τον χώρο επιχειρήσεις. **σελ. 12**

ΑΚΤΟΠΛΟΟΙ: «ΑΓΟΝΕΣ»
ΟΛΕΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΕΣ >11

ΕΥ: ΠΑΝΩ ΑΠΟ ΤΟ 50% ΤΟΥ
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΣΕ HOME OFFICE
ΓΙΑ ΤΟ 71% ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ >12

«ΑΝΤΙΠΥΡΕΤΙΚΑ» ΑΝΑΖΗΤΕΙ
Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ >10

ΜΕΤΡΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ
ΤΗΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ ΖΗΤΕΙ Ο ΣΕΒ >9

Στα χαρακώματα η Ε.Ε. για το «κορονο-ομόλογο»

Οι Ευρωπαίοι ηγέτες έδωσαν 15νθήμερη προθεσμία στο Eurogroup για συνολική πρόταση

Μέσα σε ένα κλίμα έντονων διαφωνιών, εξαιτίας της άρνησης των χωρών του Βορρά, και κυρίως της Γερμανίας, να δεχθούν τη λήψη δραστικών μέτρων όπως η έκδοση κορονο-ομολόγου και η δέσμευση των 400 δισ. ευρώ του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Σταθερότητας σε δράσεις υπέρ της ανάκαμψης της οικονομίας, συνεχιζόταν χθες αργά το βράδυ η συνεδρίαση των Ευρωπαίων ηγετών. Οι Ευρωπαίοι ηγέτες έδωσαν 15νθήμερη προθεσμία στο Eurogroup προκειμένου να καταθέσει μία συνολική πρόταση. Οι διαφωνίες ήταν τόσο

μεγάλες που ο Ιταλός πρωθυπουργός Τζουζέπε Κόντε απείλησε τους ομολόγους του ότι δεν θα συναινέσει στην έκδοση συμπερασμάτων εάν δεν ληφθούν αποφάσεις ανάλογες της σοβαρότητας της κρίσης. Σύμφωνα με κοινοτικές πηγές, η επικεφαλής της ΕΚΤ, Κριστίν Λαγκάρντ, που συμμετείχε στη σύνοδο, περιέγραψε με μελανά χρώματα τη σημερινή κατάσταση της ευρωπαϊκής οικονομίας και έκανε έκκληση στους ηγέτες να λάβουν δραστικές αποφάσεις. Ειδικότερα ζήτησε την έκδοση κορονο-ομολόγου, τη δέσμευση των κρη-

μάτων του ESM, καθώς και τη χρησιμοποίηση της ρευστότητας της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων, προκειμένου να υπάρξει μια συντονισμένη απάντηση, αφού οι ανάγκες για επενδύσεις είναι τεράστιες. Οι ίδιες πηγές ανέφεραν ότι η καγκελάριος Άγκελα Μέρκελ, παρότι συμμερίστηκε τη σοβαρότητα της κατάστασης, εμφανίστηκε ιδιαίτερα αρνητική σε οποιαδήποτε απόφαση προς την κατεύθυνση της αμοιβαιοποίησης του δημοσίου χρέους, ενώ τη θέση της υποστήριξε και ο Ολλανδός πρωθυπουργός Μαρκ Ρούτε. **σελ. 2**



SOS εξέπεμψε ο Παγκόσμιος Οργανισμός Εμπορίου

Σήμα κινδύνου εξέπεμψε ο Παγκόσμιος Οργανισμός Εμπορίου αναφορικά με τις συνέπειες της πανδημίας του κορονοϊού, προειδοποιώντας ότι η οικονομική επιβράδυνση και οι απώλειες των θέσεων εργασίας θα είναι πιο επώδυνες σε σχέση με τη μεγάλη χρηματοπιστωτική ύφεση του 2008. **σελ. 5**

Στα 3 δισ. ευρώ το κόστος του Covid-19 στον τουρισμό

Προβλέψεις

Ανεβαίνει το κόστος για τον ελληνικό τουρισμό, εξαιτίας του γενικότερου «black out» στην αγορά που έχει προκαλέσει η πανδημία του κορονοϊού, με τα στελέχη του κλάδου να προβλέπουν ζημιά 3 δισ. ευρώ από 500 εκατ. ευρώ που εκτίμησαν με βάση τα αρχικά δεδομένα. **σελ. 10**

Τα πρώτα σενάρια για την ύφεση

Υπουργείο Οικονομικών

Ολοένα και χειρότερες γίνονται οι προβλέψεις για την πορεία της ευρωπαϊκής -και κατά συνέπεια και της ελληνικής- οικονομίας. Οι τελευταίες εκτιμήσεις που έχει στα χέρια του ο ΥΠΟΙΚ εμφανίζουν την Ευρωζώνη να βυθίζεται σε ύφεση από 5% έως 9% και την Ελλάδα να επιστρέφει σε αρνητικούς ρυθμούς ανάπτυξης, στην περιοχή του -1% έως -3%. Μάλιστα, ο Χρ. Σταϊκούρας δεν αποκλείει τα χειρότερα, καθώς παραδέχεται ότι όλες οι προβλέψεις χαρακτηρίζονται από μεγάλη αβεβαιότητα. **σελ. 3**

Χωρίς πλαφόν οι αγορές κρατικών ομολόγων

Απόφαση της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας

Σε μια ιστορική απόφαση, αλλά και εν δυνάμει διασπαστική αφού υπάρχουν διαφορές στους κόλπους της, η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα απέσυρε το πλαφόν στις αγορές κρατικών ομολόγων της, καθώς επιστρατεύει πλέον όλα τα «όπλα» της στη μάχη κατά του κορονοϊού, αποδεικνύοντας και εμπράκτως ότι «θα κάνει ό,τι χρειαστεί» στην προσπάθειά της να στηρίξει μια οικονομία αντιμέτωπη με βαθιά ύφεση. Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα καταργεί τους περιορισμούς στις αγορές ομολόγων

της στο πλαίσιο του έκτακτου προγράμματος ποσοτικής χαλάρωσης 750 δισ. ευρώ, με νομικό έγγραφο που γνωστοποιεί ότι στο νέο πρόγραμμα δεν θα ισχύουν τα υφιστάμενα όρια, βάσει των οποίων οι αγορές κρατικών ομολόγων περιορίζονταν στο ένα τρίτο του κρατικού χρέους κάθε χώρας-μέλους, ήτοι στο 33%. Επιπλέον, δίδει τη δυνατότητα στην ΕΚΤ να αγοράζει χρέος πολύ μικρής διάρκειας-έως 70 ημερών-συγκριτικά με το ελάχιστο όριο του ενός έτους που ίσχυε έως σήμερα. **σελ. 5**



σελ. 5

Μάριο Ντράγκι
Πρώην πρόεδρος της ΕΚΤ

Πρόταση διαγραφής του χρέους για τον Covid-19

«Ένεση» 5 τρισ. δολ. από το G20 κατά του ιού

Παγκόσμια οικονομία

Σε γενναία «ένεση» άνω των 5 τρισεκατομμυρίων δολαρίων στην παγκόσμια οικονομία, για να αντιμετωπιστούν οι κοινωνικές, οικονομικές και χρηματοπιστωτικές συνέπειες της πανδημίας του νέου κορονοϊού, δεσμεύθηκαν χθες οι ηγέτες των χωρών-μελών του G20. **σελ. 2**